

ОТЪ РЕДАКЦІИ.

Редакция открыта ежедневно, кроме праздничных дней, отъ 1 до 2-хъ часовъ по-полудни.

Статьи, доставляемыя для помѣщенія въ текстъ газеты, должны быть за подписью и съ адресомъ автора. Статьи, доставляемыя безъ обозначенія условий, считаются бесплатными и поступаютъ въ полное распоряженіе редакціи.

АДРЕСЪ.

Редакция и контора помѣщаются на углу Головинскаго проспекта и Бяратинской улицы, домъ Ротина, входъ съ Головинскаго проспекта.

ОТЪ КОНТОРЫ.

Объявленія изъ Москвы, С.-Петербурга, Царства Польскаго и заграничій, кромѣ Франціи, принимаются исключительно въ центральной конторѣ объявленій, бывшей Л. Метцль, въ Москвѣ, Мясницкая, домъ Спиридонова.

Городская управа доводитъ до всеобщаго свѣдѣнія, что существующая танса для извозчиковъ удвояна, какъ для ѣзды по часамъ, такъ и по конямъ, въ теченіе 28, 29 и 30-го сентября сего 1888 года.

Городская управа имѣетъ честь просить всѣхъ занимающихъ фазоны на 28, 29 или 30-е сентября снабдить те-перъ-же занятыхъ ими извозчиковъ записками о томъ, въ какой именно день и на какое время для занятія ими фазоны, дабы, во избѣжаніе недоразумѣній, извозчики эти могли быть снабжены официальными о томъ удостовереніями городской управы.

ПРИЕМЪ УЧАЩИХСЯ

ВЪ МУЗЫКАЛЬНОЕ УЧИЛИЩЕ тифлискаго отдѣленія Императорскаго русскаго музыкальнаго общества ПРОДОЛЖАЕТСЯ.

СОДЕРЖАНІЕ.

ОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ. Высочайшія повелѣнія. Высочайшій приказъ по военному вѣдомству. НЕОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ. Телеграммы (отъ "Свернаго телеграфнаго агентства"). Переводныя статьи: Приѣздъ Ихъ Императорскихъ Величествъ на Кавказъ. — Отношеніе Англіи къ армянскимъ дѣламъ. Тифлискаго жизни: Приѣздъ чрезвычайнаго посла персидскаго шаха принца Хесам-муса-Салтына. — Приѣздъ г. с. И. Н. Дурново. — Дѣло редактора газеты "Меги Аястаси". — Предполагаемая постановка на сценѣ тифлискаго театра оперы "Донъ-Сезаръ де-Банъ". — Кружная града. Кавказскаго жизни: Командировка товарища обер-прокурора правительствующаго сената на Кавказъ. — Баку. — Новое товарищество народоства по Аму-Дарьѣ. — Отъѣздъ ген.-лейт. М. П. Анненкова въ Закаспійскую область. Русская жизнь: Проектъ о замѣнѣ связи таромъ. — Открытіе первой въ Россіи женской церковно-приходской школы. — Вопросъ о платѣ за слушаніе лекцій по мѣсячно. — Рабій промысловый сборъ. — Проектъ паспортной реформы. — Каспійскіе въ таможеннаго англо-индійскаго чала. Заграничная жизнь. Германия. — Италія. — Голландія. — Испанія. Летушія замѣтки. Смѣсь.

ДОЛИНА РѢКИ ЗАРАВШАНА.

(Изъ путевыхъ замѣтокъ по Туркестану). Кормилица лучшей части нашихъ средне-азиатскихъ владѣній и бухарскаго ханства, рѣка Заравшанъ *) беретъ начало изъ огромнаго ледника горнаго массива Когистана (страна горъ), составленнаго изъ трехъ краевъ: Туркестанскаго, Заравшанскаго и Гиссарскаго. Общее начало всѣхъ этихъ трехъ краевъ, составляющихъ продолженіе Небесныхъ горъ (Тянь-Шаня), находится у верховья Заравшанскаго ледника, горнаго узла Кокъ-су. Туркестанскій край тянется отъ горы Кокъ-су, съ западнымъ направле-ніемъ, приблизительно до меридіана Урмита, гдѣ раздѣляется на двѣ вѣтви. Сѣверная, слѣдуя вдоль теченія Заравшана, доходитъ нѣсколько западнѣе меридіана Панджикента и прекращается горою Чуляръ-тагъ. Около 30-ти верстъ по параллели отъ подошвы Чуляръ-тага край снова выходитъ на поверхность и, въ видѣ невысокаго скалистаго хребта, подъ названіемъ Годунъ-тага, тянется параллельно теченію Заравшана, а нѣсколько западнѣе Катта-куртана вовсе прекращается. Другая вѣтвь, отдѣленная отъ сѣверной теченіемъ рѣки Санзаръ, тянется, съ западнымъ направле-ніемъ мимо Джизака и селенія Учма, Фаршъ, Синтабъ и Темиръ-Кабуль, къ бухарской крѣпости Нурата, гдѣ и прекращается. Заравшанскій край отдѣляется отъ

СПРАВОЧНЫЙ УКАЗАТЕЛЬ. КАЗЕН-НЫЯ И ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Фельетонъ: Долина рѣки Заравшана.

ОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.

Высочайшее повелѣніе.

О правилахъ объ учебныя отдѣленія епархіальныхъ училищныхъ совѣтовъ. Святейшій правительствующій синодъ въ видѣніемъ сообщилъ правительствующему сенату, что Государь Императоръ, 28-го мая 1888 года, Высочайше соизволивъ утвердить выработанный въ училищномъ совѣтѣ при святейшемъ синодѣ проектъ правилъ объ учебныя отдѣленія епархіальныхъ училищныхъ совѣтовъ.

Правила объ учебныя отдѣленія епархіальныхъ училищныхъ совѣтовъ.

§ 1. Для ближайшаго заведѣванія церковно-приходскими школами, представляется епархіальнымъ преосвященнымъ открывать въ учебныя города или въ другихъ административныхъ пунктахъ каждой епархіи отдѣленія епархіальнаго училищнаго совѣта. § 2. Предсѣдателемъ учебнаго отдѣленія епархіальнаго училищнаго совѣта назначается епархіальнымъ архіереемъ настоятель мѣстнаго собора или одинъ изъ мѣстныхъ протоиереевъ, или священниковъ, по усмотрѣнію преосвященнаго. § 3. Въ составъ учебнаго отдѣленія епархіальнаго совѣта входятъ духовныя и свѣтскія лица, назначаемыя епархіальнымъ преосвященнымъ, на основаніи § 22 Высочайше утвержденнаго правилъ о церковно-приходскихъ школахъ. § 4. Священникъ-наблюдатели состоятъ членами учебныхъ отдѣленій по должности и посѣщаютъ очередныя засѣданія этихъ отдѣленій по мѣрѣ возможности. § 5. Мѣстный инспекторъ народныхъ училищъ или другое лицо учебнаго вѣдомства, по назначенію попечителя учебнаго округа, и непререкаемый членъ учебнаго по крестьянскимъ дѣламъ присутствія, или же мѣстные посредники, состоятъ членами учебнаго отдѣленія епархіальнаго совѣта. § 6. Въ кругъ дѣятельности учебнаго отдѣленія епархіальнаго совѣта входятъ:

а) присканіе хорошихъ учителей для школъ; б) изысканіе мѣстныхъ средствъ къ поддержанію и распространенію церковно-приходскихъ школъ и школъ грамоты въ уездѣ; в) устройство учебнаго книжнаго склада и открытіе отдѣленій его при прочихъ церквяхъ уезда; г) снабженіе изданными и одобренными святейшимъ синодомъ учебниками и книгами для чтенія бѣднѣйшихъ церковно-приходскихъ школъ и школъ грамоты; д) ходатайство предъ епархіальнымъ училищнымъ совѣтомъ о поощреніи денежными и почетными наградами опытныхъ и усердныхъ законоучителей и учителей церковныхъ школъ, въ особенности же устроившихъ и поддерживающихъ церковные хоры изъ учащихся, образовавшихъ хорошихъ певцовъ при богослуженіи, или же подготовившихъ изъ окончившихъ курсъ учениковъ начальныхъ школъ дѣтскихъ и преданныхъ святой церкви учителей школъ грамоты; е) содѣйствіе къ устройству: а) до-полнительныхъ классовъ по предметамъ, преподаваемымъ въ одноклассныхъ и двухклассныхъ школахъ; б) ежедневныхъ уроковъ для взрослыхъ; в) особенныхъ ремесленныхъ и рукодѣльныхъ классовъ, и г) воскресныхъ школъ для лицъ, не имѣющихъ возможности пользоваться ученіемъ ежедневно, а также чтеній для народа, подъ руководствомъ приходскихъ священниковъ, въ школьныхъ помѣщеніяхъ; ж) личный осмотръ членами учебнаго отдѣленія церковно-приходскихъ школъ уезда и школъ грамоты, какъ по собственному усмотрѣнію, такъ и по порученію учебнаго отдѣленія и епархіальнаго училищнаго совѣта; каждый членъ учебнаго отдѣленія, осматривавшій одну или нѣсколько церковныхъ школъ уезда, сообщаетъ о своихъ наблюденіяхъ учебному отдѣленію; з) участіе членовъ отдѣленія, по § 6 правилъ 8-го (15-го) октября 1886 года объ экзаменахъ на льготу IV разряда, въ экзаменационныхъ комиссіяхъ по духовному вѣдомству, на испытанія учениковъ, окончившихъ курсъ въ церковно-приходскихъ школахъ и желающихъ получить свѣдѣтельство на льготу IV разряда по отбыванію воинской повинности. Примѣчаніе. Право участія въ производствѣ испытаній предоставляется лишь тѣмъ членамъ учебнаго отдѣленія, кои получили образованіе, по крайней мѣрѣ, въ учебныхъ училищахъ и рав-

ныхъ имъ учебныхъ заведеніяхъ, или хотя не получили такого образованія, но состоятъ или состояли на государственной службѣ въ классныхъ чинахъ. в) распространеніе, при посредствѣ школьныхъ библиотекъ, въ мѣстностяхъ, зараженныхъ сектантствомъ, книгъ и брошюръ, облачающихъ лжеученіе сектантовъ; г) составленіе ежегодно отчета о церковно-приходскихъ школахъ грамоты, на основаніи доносеній священниковъ-наблюдателей и личныхъ наблюдений членовъ отдѣленія. Отчеты учебнаго отдѣленія должны быть представлены въ епархіальній училищный совѣтъ не позже перваго августа. Примѣчаніе. Въ этому отчету должны быть приложены подлинныя доносенія священниковъ-наблюдателей. к) устройство краткосрочныхъ педагогическихъ курсовъ и курсовъ пѣнія для учителей церковно-приходскихъ школъ и школъ грамоты, по составленію епархіальнымъ училищнымъ совѣтомъ программъ, съ утвержденія епархіальнаго архіерея; л) равно и прочія мѣры, содѣйствующія развитію и поддержанію церковно-приходскихъ школъ. § 7. Члены учебнаго отдѣленія избираются изъ среды своей секретаря и казначея. § 8. Засѣданія учебнаго отдѣленія бываютъ очередныя, въ опредѣленные члены отдѣленія сроки и чрезвычайныя, по назначенію предсѣдателя. § 9. Постановленія учебнаго отдѣленія утверждаются епархіальнымъ архіереемъ, по представленіямъ епархіальнаго совѣта, за исключеніемъ тѣхъ, которыя будутъ представляемы епархіальною властію на окончательное рѣшеніе учебнаго отдѣленія. § 10. Порядокъ храненія, расходванія и отчетности учебныхъ отдѣленій въ денежныхъ суммахъ опредѣляется епархіальнымъ совѣтомъ, съ утвержденія епархіальнаго преосвященнаго.

Высочайшіе указы по военному вѣдомству.

Сентября 10-го дня, въ Спалѣ. Производится: по пѣхотѣ: изъ подпоручиковъ въ подпоручики: 82-го пѣхотнаго Дагестанскаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Николая Михайловича полка, Изюмцевъ. Назначается: по генеральному штабу: помощникъ старшаго адъютанта войскаго штаба войска Донскаго, штабсъ-капитанъ Машуковъ — оберъ-офицеромъ для особыхъ порученій при

штабъ 2-го Кавказскаго армейскаго корпуса. Сентября 11-го дня, въ Спалѣ. Назначаются: по казначеймъ войска: исправляющій должность Темрюкскаго уезднаго начальника, состоящій по Кубанскому казначею войска, войсковой старшина Савенковъ — старшимъ помощникомъ атамана Темрюкскаго отдѣла, Кубанской области, съ оставленіемъ по Кубанскому казначею войска; еискій уездный начальникъ, состоящій по армейской кавалеріи, подполковникъ Черный — старшимъ помощникомъ атамана Екатеринодарскаго отдѣла, Кубанской области, съ зачисленіемъ по Кубанскому казначею войска и съ переименованіемъ въ войскаго старшина; старшій адъютантъ управленія Майкопскаго военнаго отдѣла, Кубанскаго казначея войска, состоящій по тому войска, войсковой старшина Зырячъ — старшимъ помощникомъ атамана Ейскаго отдѣла, Кубанской области, съ оставленіемъ по Кубанскому казначею войска; старшій адъютантъ войскаго штаба Кубанскаго казначея войска, состоящій по тому войска, войсковой старшина Звягинцевъ — старшимъ помощникомъ атамана Кавказскаго отдѣла, Кубанской области, съ оставленіемъ по Кубанскому казначею войска; исправляющій должность полицеймейстера города Майкопа, состоящій по Кубанскому казначею войска, войсковой старшина Штригель — старшимъ помощникомъ атамана Лабинскаго отдѣла, Кубанской области, съ оставленіемъ по Кубанскому казначею войска; 1-го Урусскаго коннаго полка, Кубанскаго казначея войска, войсковой старшина Дятловъ — старшимъ помощникомъ атамана Майкопскаго отдѣла, Кубанской области, съ зачисленіемъ по Кубанскому казначею войска; 2-го Екатеринодарскаго (льготнаго) коннаго полка Кубанскаго казначея войска, есаулъ Демьяновъ — младшимъ помощникомъ атамана Баталпашинскаго отдѣла, Кубанской области, съ зачисленіемъ по Кубанскому казначею войска; старшій землеустроитель межевою частью въ Терской области, состоящій по Терскому казначею войска, сотникъ Неткачевъ — младшимъ помощникомъ атамана Кизлярскаго отдѣла, Терской области, съ оставленіемъ по Терскому казначею войска; 1-го Екатеринодарскаго коннаго полка Кубанскаго казначея

войска, есаулъ Фелицынъ — правитель канцеляріи начальника Кубанской области и наказанаго атамана Кубанскаго казначея войска, съ зачисленіемъ по тому войска. Переводится: по пѣхотѣ: младшій офицеръ 2-го военнаго Константиновскаго училища, поручикъ 1-го Кавказскаго стрѣльцова Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Николая Николаевича баталіона князь Меликовъ — лейбъ-гвардіи въ 1-й стрѣльцовый Его Величества баталіонъ, съ оставленіемъ въ настоящей должности. Сентября 12-го дня, въ Спалѣ. Назначаются: по кавалеріи: вѣдущій окружной начальникъ, числящійся по армейской кавалеріи, подполковникъ Настелановъ — старшимъ помощникомъ атамана Пятигорскаго отдѣла, Терской области, съ оставленіемъ по армейской кавалеріи; по пѣхотѣ: числящійся по армейской пѣхотѣ: кизлярскій окружной начальникъ, подполковникъ Поповъ — старшимъ помощникомъ атамана Сулженскаго отдѣла, Терской области; старшій помощникъ хасавъ-юртскаго окружнаго начальника, подполковникъ Бергеръ — старшимъ помощникомъ атамана Кизлярскаго отдѣла, Терской области, оба — съ оставленіемъ по армейской пѣхотѣ. Переводится по пѣхотѣ: саракской мѣстной команды штабсъ-капитанъ Котовъ — въ 1-й закаспійскій жѣлѣзнодорожный баталіонъ. Сентября 13-го дня, Спалѣ. Умершій исключается изъ списковъ: 155-го пѣхотнаго Кубинскаго полка подпоручикъ Киященко.

НЕОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ. ТЕЛЕГРАММЫ.

(Отъ "Свернаго телеграфнаго агентства"). 21-го сентября. ПЕТЕРБУРГЪ. Вчера, вечеромъ, Ихъ Императорскія Величества, въ сопровожденіи Наслѣдника Цесаревича и Великаго Князя Георгія Александровича, отбыли изъ Владикавказъ въ Екатеринбургъ. БѢЛГРАДЪ. Попытки приверженцевъ королевы Наталіи побудить ее къ непрекращенію сожителства остались безуспѣшными; теперь расторженіе брака считается неизбѣжнымъ; рѣшеніе бракоразводнаго суда ожидается въ началѣ декабря.

15-ти-верстное козье къ югу до селенія Анзоба, отъ котораго рѣка принимаетъ западное направле-ніе и около крѣпости Сарвадо, у моста Пулла-Мирката, сливается съ Исандеръ-дарьей. Затѣмъ, принявъ въ себя рѣчку Парсрутъ-дарьей, три слившіяся рѣки, подъ именемъ Фанъ-дарьей, поворачиваютъ на сѣверъ, прорывающъ Заравшанскій край и впадаютъ въ р. Заравшанъ, въ 3 1/2 вер. восточнѣе отъ Вараминара. Длина р. Ягнаубъ-дарьей около 100 вер., а р. Фанъ-дарьей 22 вер. Изъ притоковъ Заравшана упомянемъ еще: Маганъ-дарьей и Кыштуъ-дарьей. Послѣдняя образуется изъ слиянія двухъ рѣчекъ: Вору и Артуъ-дарьей, до ея впаденія въ Заравшанъ — 9 вер. Широкая ея долина, ограниченная небольшими, вездѣ до-ступными, земляными горами, покрыта пашнями. Рѣка Маганъ-дарьей впадаетъ въ Заравшанъ у сел. Суджино; рѣка эта образуется изъ слиянія двухъ рѣкъ: Маганъ и Джинъ, берущихъ начало у Гиссарскаго края. Рѣка Заравшанъ, увеличивъ массу своихъ водъ притоками, выходитъ изъ горъ Заравшана. Течетъ она сначала въ юго-западномъ направле-ніи до селенія Новобатъ, потомъ въ западномъ — до кишлака Хшартоба; отъ этого-же кишлака Ягнаубъ-дарьей дѣлаетъ большое

*) Заравшанъ въ переводѣ значитъ „золотоносца“.

*) Кишлакъ — деревня, поселокъ.

*) Тамъ — мѣра длины — 8 верст.

ВѢНА. Сегодня, утромъ, императоръ Вильгельмъ прибылъ въ вокзалъ западной желѣзной дороги. Императоръ Францъ-Иосифъ въ прусской формѣ, съ орденомъ Чернаго Орла, приложивъ руку къ каскѣ, подошелъ къ вагону, на ступенькѣ котораго его ожидалъ императоръ Вильгельмъ. Въ Бургѣ императоръ былъ встрѣченъ австрійской императрицей и наследной принцессой, послѣ чего онъ принималъ визиты членовъ императорскаго дома.

ВѢНА. Въ теченіе послѣднихъ дней здѣсь нѣсколько разъ возбуждаема была въ тайнѣ національная нѣмецкая агитация въ пользу административнаго празднованія прибытія императора Вильгельма. Полиція старается предотвратить всякія неловкія выходы; сдѣланы разныя строгія распоряженія и объявлено, что народныхъ празднествъ и иллюминацій не будетъ. Все это повлияло на настроеніе народа и при состоявшемся сегодня прибытіи императора Вильгельма население вело себя сдержанно; обычныхъ проявленій восторга и большаго скопленія народа не было.

22-го сентября.

ЕКАТЕРИНОДАРЪ. Ихъ Императорскія Величества прибыли сюда вчера, вечеромъ, въ 6-мъ часу, и были встрѣчены на вокзалѣ начальствующими лицами и головой съ хлѣбомъ-солью. Въ соборѣ епископъ ставропольскій привѣтствовалъ Ихъ Величества рѣчью. Ихъ Величества остановились въ домѣ начальника области. Вечеромъ городъ былъ иллюминированъ.

ТИФЛИСЪ.

22-го сентября 1888 г.

Давно желаемое всѣми кавказцами событіе—видѣть царствующихъ Императора и Императрицу и поздравить Ихъ Величествамъ воскресающую мирнымъ путемъ нашу страну, столько вѣковъ славную въ титулахъ восточныхъ владычествъ подъ именемъ *Пуши семидесяти народовъ*—наступило: нашъ Государь со Своей Августѣйшей Семьей посѣтилъ Своихъ кавказскихъ вѣроподданныхъ! И какаго историческаго переживанія! Только лишь 1/4 вѣка протекло со времени окончанія кавказской войны, и нашъ Кавказъ изъ грозной страны брани превратился въ привлекательный край, слѣдующій общимъ съ цивили-

зованному міромъ путемъ развитія. Не почтовые лошади переносятъ Его Величество изъ края въ край нашей окраины, а дымящіяся паровозы по проложеннымъ на ней рельсамъ желѣзныхъ дорогъ, а также снующіе по прикавказскимъ морямъ пароходы. Не одни отряды и туземные суровые воины встрѣчаютъ Ихъ Величества, а также въ каждомъ городѣ радующія взоры многочисленныя группы учащихся въ нашихъ школахъ дѣтей всякаго возраста. Не мрачныя развалины попадаются на пути Ихъ Величествъ, а возродившіеся города, изъ которыхъ столь много возродилось на тѣхъ мѣстахъ, гдѣ до послѣдняго столѣтія или никакого поселенія не было, какъ, напр., во Владикавказѣ и Новороссійскѣ, или же были незначительныя поселенія, какъ Баку, или даже не входившія въ предѣлы имперіи, какъ Батумъ. Неподдѣльное чувство радости обнимаетъ каждого кавказца, какъ русскаго, такъ и туземца, отъ одной мысли видѣть въ нашемъ кругу Царскую Семью, свидѣтельствующую самымъ фактомъ Своего настоящаго путешествія о Ея милостивомъ расположеніи къ нашему краю. Всѣмъ кавказцамъ, какъ природнымъ русскимъ, такъ и туземцамъ, отрадно соревновать другъ съ другомъ въ чувствахъ привязанности своей къ Августѣйшему Императору, Его Царственной Супругѣ и всему Ихъ Августѣйшему Дому. Такъ какъ отъ подобнаго можетъ родиться подобное же, то несомнѣнно, что на любви нашихъ кавказцевъ къ Царю имѣетъ покоиться и развиваться и любовь Государя къ Своему Кавказскому краю.

Какъ ни скудны свѣдѣнія, сообщаемыя англійскими газетами о событіяхъ въ Афганистанѣ, но они достаточны для вѣроятнаго предположенія, что положеніе дѣлъ складывается тамъ крайне неблагоприятно для Англии. Если подтвердится смерть Абдурахманъ-хана, особливо если, согласно телеграммѣ „Сѣвернаго агентства“ изъ Вѣны, отъ 16-го сентября („Кавказъ“, № 245), она произошла насильственно, то это совершенно измѣнитъ отношеніе Англии къ Афганистану, такъ какъ главной причиною неудовольствія населенія противъ эмира была слишкомъ большая его преданность англичанамъ, за которую онъ, впрочемъ, получалъ ежегодную субсидію отъ остъ-индскаго правительства. въ размѣрѣ около 10 милліон. рублей. На деньги англичане не покушаются и для новаго эмира, но послѣ смерти Абдурах-

манъ самымъ тщательнымъ образомъ.

Островъ Мянналъ хотя и лежитъ между двумя рукавами Заравшана: Акъ-дарью и Кара-дарью, но получаетъ воду только изъ Кара-дарьи; Акъ-дарья орошаетъ поля, лежащая къ сѣверу отъ нея.

Изъ арыковъ, выходящихъ изъ р. Кара-дарьи, замѣчательны: Нурпай, Афарикентъ, Магъ-арыкъ, Ходжа-арыкъ и Калычеванъ. Арыкъ Нурпай отдѣляется, какъ мы уже сказали, отъ рѣки у Афлосья и кончается въ предѣлахъ Зиаудинскаго бекства; онъ даетъ начало въ нашихъ предѣлахъ еще двумъ большимъ арыкамъ: Алчинъ и Бигъ-Андагъ. Послѣдній арыкъ находится на самой нашей границѣ и отдѣляетъ отъ себя арыкъ Авесхоръ.

Каждый арыкъ, отдѣляясь подъ угломъ отъ главнаго арыка, напр., отъ Кара-дарьи или Нурпай, принимаетъ затѣмъ направленіе параллельное ему. По каждому изъ этихъ арыковъ расположено до 10 кишлаковъ и на каждый кишлакъ отдѣляется особый арыкъ, изъ котораго уже небольшими арыками вода отводится на поля отдѣльныхъ яндовъ.

Такимъ образомъ, р. Заравшанъ, быстрая и многоводная при выходѣ своемъ изъ горъ при Дашты-казы, мельчетъ постепенно вслѣдствіе отвода большаго массы воды въ арыки, для орошенія окрестныхъ полей. За Бухарой р. Заравшанъ теряется въ пескахъ, а иногда доходитъ до степнаго озера Денгизъ.

Заравшанская вода не только орошаетъ окрестныя поля, но также и удобряетъ ихъ своимъ плодороднымъ иломъ.

мана произойдетъ обыкновенная въ такихъ случаяхъ борьба между многими претендентами на званіе эмира; кто изъ нихъ возьметъ верхъ и будетъ въ состояніи вести переговоры съ англичанами, еще не скоро выяснится, почему знаменитый „буферъ“ не только не будетъ обезпечивать спокойствіе остъ-индскаго правительства, но причинитъ послѣднему не мало безпокойствъ, такъ что сильный отрядъ въ 8000 человекъ, собранный для военной прогулки въ Хезаре, пожалуй, придется повернуть на западъ—къ Пешаверу и къ укрѣпленію Лунди-Коталу, въ Хайберскомъ проходѣ, для прикрытія, на всякій случай, сѣверо-западной границы Индіи. Это, конечно, имѣло-бы весьма внушительное значеніе для усиленія престола Англии въ Афганистанѣ, гдѣ сила всегда стоитъ выше права, а потому и неизбѣжное вмѣшательство англичанъ въ избраніе новаго эмира, отвѣчающаго ихъ идеаламъ, получило-бы весьма серьезное основаніе. Но для успѣха нужно время и полное невмѣшательство другихъ державъ, и въ особенности Россіи, которая непосредственно заинтересована въ спокойствіи и прочномъ порядкѣ на своихъ средне-азиатскихъ границахъ и которой Англія привыкла постоянно опасаться безъ всякаго повода. При традиціонной политикѣ Англии въ Остъ-Индіи, всегда возможно, что, неудавшееся посольство въ Кабуль г. Дюранда, по приглашенію Абдурахманъ-хана, можетъ обратиться въ послышку со стороны уже для экспедицій въ Хезаре войскъ, для занятія самаго Кабула, безъ всякаго съ чьей-бы то ни было стороны приглашенія и даже желанія, въ виду цивилизаторской миссіи Англии въ Азіи, такъ рельефно характеризующей низверженіемъ короля верхней Бирмы Тибату, за его жестокое обращеніе съ подданными, и затѣмъ чуть не поголовное разстрѣливаніе этихъ самыхъ подданныхъ, подъ предлогомъ разбойничества—дакоитства. Правда, что лондонскимъ соглашеніемъ съ Россіей въ 1872—1873 г. Англія установила изъ Афганистана нейтральную полосу, отбрасывающую русскія владѣнія отъ остъ-индскихъ, но она на этой нейтральной полосѣ не признавала нейтралитета, а господствующее вліяніе Англии, которая приняла на себя обязанность, по особому соглашенію съ эмиромъ, завѣдывать его внѣшнею политикою и, такимъ образомъ, являлась представительницею его интересовъ въ комисиіи по проведеніи русско-афганской границы. Эта забота объ охраненіи Афганиста-

Заравшанъ ежегодно разливается три раза: 1) въ срединѣ марта до апрѣля, 2) съ конца мая до начала іюня—это разливъ самый полный и 3) въ сентябрѣ.

Жители верхняго Заравшана принадлежатъ, главнымъ образомъ, къ племени таджиковъ, которые отъ своихъ равнинныхъ собратьевъ, тоже таджиковъ, получили названіе галча (грубый выговоръ). Сами себя галча считаютъ потомками Исхандера Зулькарнайна (Александра Македонскаго). Народъ этотъ прежде заселялъ Заравшанскую низменность, но былъ вытѣсненъ отсюда въ горы разными завоевателями, а въ особенности узбеками. Галча вообще народъ бѣдный и занимается преимущественно скотоводствомъ. Отчасти климатъ, а главнымъ образомъ недостатокъ удобныхъ мѣстъ для запашекъ дѣлаютъ земледѣіе второстепеннымъ занятіемъ жителей верхняго Заравшана. Главное богатство въ стадахъ составляютъ бараны и козы. Рогатаго скота у туземцевъ мало, и онъ отличается мелкою породою. Лошадь здѣсь считается рѣдкостью; для перевозки-же тяжестей служатъ ишаны, которыхъ также здѣсь мало.

Мѣста запашекъ сосредоточиваются въ окрестностяхъ селеній въ небольшихъ выдающихся площадкахъ, между подошвами горъ и русломъ рѣки, а также мѣстами на земляныхъ склонахъ горъ.

Туземцы на своихъ поляхъ сѣютъ: пшеницу, ячмень, ленъ, просо (*Panicum milaceum*), итальянское просо (*Setaria italica*), бобы (бобля—*Vicia Faba*), горохъ (бурзугъ), чину (гунчъ—*Lathyrus*

на, не помѣшала Англии присоединить къ своимъ владѣніямъ Кветту и Пишианъ и перейти, такимъ образомъ, вопреки лондонскому соглашенію, за предѣлы, имъ установленныя. Можно думать, въ виду этихъ фактовъ, что уваженіе къ нейтралитету самостоятельнаго Афганистана не остановитъ остъ-индское правительство отъ занятія Кабула, если это будетъ признано согласнымъ съ интересами Англии и потребуетъ для восстановленія внутренняго порядка и благосостоянія, какъ это сдѣлано въ Египтѣ. Англійское общественное мнѣніе чрезвычайно строго относится ко всякому нарушенію справедливости, но, тѣмъ не менѣе, англійская пресса, служащая политическимъ интересамъ своей страны, имѣетъ своеобразное понятіе о справедливости и не стѣсняется придавать самое гуманное освѣщеніе всякой неправдѣ, которая приноситъ пользу Англии. Для примѣра, примонимъ то, что писалось въ англійскихъ газетахъ 10 лѣтъ тому назадъ, во время берлинскаго конгресса и завершившаго его берлинскаго трактата. Лордъ Биконсфильдъ и его со товарищи, лордъ Салисбюри, потрудившіеся болѣе другихъ надъ сочетаніемъ искусстванныхъ затрудненій для воспрепятствованія историческому развитію Россіи, торжественно заявили, что ничего нельзя придумать интересамъ мира и спокойствія Европы. То-же самое, на разные лады, писалось тогда и въ англійскихъ газетахъ, и общественное мнѣніе было такъ хорошо подготовлено, что при возвращеніи изъ Берлина лорда Биконсфильда ему сдѣланы были безпримѣрные оваціи въ Лондонѣ. Но теперь обстоятельства измѣнились и въ передовой статьѣ отъ 19-го сентября „Times“ дается такой отзывъ о берлинскомъ трактатѣ:

Берлинскій трактатъ служитъ прекраснымъ примѣромъ того, чѣмъ не долженъ быть трактатъ. Онъ содержитъ нѣкоторыя искусственныя требованія, для поддержанія коихъ нѣтъ средствъ при реальномъ базисѣ силъ. Онъ не выражаетъ реальныхъ потребностей положенія вещей и, вслѣдствіе того, одинъ обходитъ его, а другіе основываются на немъ для возбужденія недоразумѣній.

Всѣмъ хорошо извѣстна причина такой перемѣны во взглядахъ англійскаго правительства на берлинскій трактатъ. Онъ былъ сочиненъ исключительно для ослабленія результатовъ блестящихъ побѣдъ и завоеваній, сдѣланныхъ Россіею въ послѣднюю турецкую войну. Лордъ Биконсфильдъ даже публично хвасталъ, что, послѣ берлинскаго трактата, Россія не можетъ сдѣлать (satis). Запашекъ здѣсь немного и урожаи вообще весьма неудовлетворительны; собираемое хлѣба далеко не достаточно для прокормленія населенія, которое, поэтому, и принуждено пополнять этотъ недостатокъ покупкою изъ другихъ мѣстъ. Въ кишлакахъ жители живутъ только зимою; лѣтомъ-же они откочевываютъ въ горы, гдѣ пасутъ свой скотъ и закупаютъ небольшое количество ячменя. Въ садахъ растутъ: персики, абрикосы, яблоки, шелковица, виноградъ. Граница вертикальнаго распространенія винограда доходитъ здѣсь до высоты 5800 фут. Кромѣ земледѣлія и скотоводства, галча занимаются здѣсь выдѣлкою кожъ, чекменей, кошметъ, арпаковъ, а также маты (базъ); шерстянымъ, пуховымъ производствомъ и сушкою плодовъ жители занимаются всего болѣе. Говорятъ, въ прежнія времена здѣсь занимались шелководствомъ; въ данное-же время по всей Заравшанской долинѣ шелководство существуетъ въ весьма ограниченномъ размѣрѣ.

Фауна и флора верхняго Заравшана имѣетъ много интересныхъ представителей. Изъ деревьевъ преобладаетъ можжевельникъ (для построекъ и топлива), встрѣчаются также: ясеня, рябина, кленъ, береза, дикая груша, тополь, ива, миндаля. Кустарники особенно разнообразны: различные виды шиповниковъ, *Cotoneaster*, разные *Ruscus*, боярышникъ (*Crataegus*) и др. Растутъ также таранъ (ревень), употребляемый какъ дубильный матеріалъ, и сумбулъ, составляющій любимую косметику туземцамъ. Изъ числа дикихъ животныхъ

„ни шага впередъ“, и, однако, англійскій дипломатъ, какъ оказалось вслѣдствіи, глубоко ошибся. Берлинскій трактатъ нисколько не помѣшалъ естественному росту силы и могущества Россіи, а всѣ созданныя дипломатами препятствія этому оказались неудобными сдѣланіями для нихъ самихъ. Берлинскій трактатъ потерялъ, поэтому, всякую цѣну въ гласахъ англичанъ и послѣ филиппопольскаго переворота г. Уайтъ прямо заявилъ на константинопольской конференціи, что трактатъ этотъ потерялъ всякое значеніе и его пора уничтожить. Теперь „Times“ идетъ далѣе и утверждаетъ, что онъ можетъ только служить примѣромъ того, какъ не слѣдуетъ писать трактаты.

Одновременно съ такимъ пренебреженіемъ къ берлинскому трактату, газета „Standard“, органъ торійскаго министерства, позабываетъ всѣ свои статьи о необходимости сохраненія мира въ Европѣ и убѣждаетъ Германію и лигу мира въ необходимости не откладывать далѣе европейской войны, такъ какъ съ каждымъ годомъ Россія и Франція становятся сильнѣе, а слѣдовательно, война съ ними будетъ затруднительнѣе. Мы не приводимъ подробныхъ доводовъ этой статьи, обратившей на себя общее вниманіе и перепечатанной въ извлеченіи во всѣхъ газетахъ. Приведемъ только мнѣніе „Times“ для доказательства необходимости австро-германскаго союза:

Первенствующая важность тѣсной дружбы съ Австро-Венгріей для взаимной защиты и помощи ясно сознается всею Германіей. Нѣмцы очень хорошо понимаютъ, что Россія будетъ другомъ сильной и врагомъ слабой Германіи и захватитъ каждый дюймъ территоріи, который не будетъ достаточно крѣпко охраняемъ. По всѣмъ другимъ вопросамъ могутъ быть различныя мнѣнія, но всѣ одинаково думаютъ, что національная безопасность Германіи достигается только тѣсною дружбой съ соседомъ, подвергающимся одинаковой опасности.

Почтенной газетѣ нѣтъ никакого дѣла до историческихъ фактовъ. Она забываетъ, что Россія была другомъ маленькой, слабой Пруссіи, которой помогла сдѣлаться великой Германской имперіей, а въ послѣднюю войну Россія не хотѣла занять Галлиполи и Константинополь и предъявила сравнительно умѣренныя требованія, записанныя въ санъ-стефанскомъ договорѣ, уменьшивъ ихъ еще болѣе на берлинскомъ конгрессѣ, чего, конечно, не могло-бы быть, если-бы Россія, подобно Англии, только и думала о захватахъ. Они ей совсѣмъ не нужны и для нея достаточно того, что она имѣетъ, но Англии, по убѣжденію ея государственныхъ людей, недостаетъ Афганистана для

встрѣчаются здѣсь: медвѣдь, волкъ, лисица, куница, сурокъ и хорекъ а изрѣдка барсы. Но самое обильное богатство для охотниковъ заключается въ массахъ дикихъ барановъ, козъ и кабановъ, встрѣчаемыхъ повсюду въ горахъ. Изъ птицъ всюду распространены: коллики (*Perdix graeca*, var. *chukar*), мѣстами улары (*Megaloperdix nigeli*). Стенная ящерица (*Eremias variabilis*) поднимается здѣсь до 5000 фут. Рыбой р. Заравшанъ бѣдна; здѣсь преобладаютъ роды *Schizothorax oreinus*; къ роду *Schizothorax* относится и марина, извѣстная своею ядовитою икрою. Разныя южныя насѣкомыя *Ascalaphus*, *Trichoptalma*, *Nemestrina* и др. идутъ до высоты 6000 и болѣе фут. Скорпионы и фаланги (*bio*) идутъ до высоты 7000 фут. Угнущеніе фаланги здѣсь бываетъ иногда смертельно.

Главное занятіе жителей Мянналъской долины заключается въ земледѣліи; затѣмъ идутъ скотоводство и садоводство и за ними ремесло и мелкая торговля.

Земли въ отношеніи земледѣлія дѣлятся здѣсь на два вида: на орошаемыя (тереман), лежащая въ долинахъ, и на неорошаемыя (богара или льяны), лежащая въ горахъ или на предгорьяхъ, засѣваемыя весною и, притомъ, исключительно ячменемъ и пшеницею. На орошаемыхъ земляхъ сѣютъ: пшеницу, ячмень, макъ, ленъ, рисъ, джугору (*Holeus sacharatum*), просо, проснянку, хлопчатъ, машь (горошекъ), кунажутъ, марену, индау, махсаръ (видъ маслянистаго сѣмени), маисъ и табакъ. Овощи и огородныя растенія сѣютъ на поляхъ.

безопасности сѣверо-западной границы Индіи.

ТИФЛИССКАЯ ЖИЗНЬ.

Въ четвергъ, 22-го сентября, утромъ, съ экстремнымъ поводомъ кавказской желѣзной дороги, въ Тифлисъ прибылъ чрезвычайный посолъ его величества шаха персидскаго, двоюродный его братъ, принцъ Хессамъ-Салтанъ, состоящій въ Персіи правителемъ Гилянскій провинціи. Его высочество сопровождается решетей губернаторъ, сартигъ 1-го класса Эвбей-ханъ, сартигъ 2-го класса Абдуль-Хусейнъ-ханъ и 15 человекъ прислуги. Кромѣ того, по распоряженію Главноначальствующаго гражданскою частью на Кавказѣ, для встрѣчи принца на Кавказѣ были командированы состоящій при войскахъ кавказскаго военнаго округа, генералъ-лейтенантъ Бекемішевъ и въ помощь ему секретарь для иностранной переписки въ канцеляріи Главноначальствующаго, статскій совѣтникъ Жоба. Въ Тифлисѣ на вокзалѣ его высочество былъ встрѣченъ почетнымъ карауломъ отъ 152 Владикавказскаго полка, многими представителями администраціи, городского общественнаго управленія, персидскимъ консульствомъ въ полномъ его составѣ и цѣлою массою народа, въ числѣ котораго находилось весьма много проживающихъ въ Тифлисѣ персидско-подданныхъ. Прямо съ вокзала его высочество отправился въ отдѣленное ему помѣщеніе въ домѣ Корганова, на Лабораторной улицѣ.

Въ среду, 21-го сего сентября, по военно-грузинской дорогѣ, прибылъ въ Тифлисъ изъ Петербурга статсъ-секретарь, членъ государственнаго совѣта, сенаторъ, тайный совѣтникъ И. Н. Дурново и остановился въ гостиницѣ „Объверные номера“, противъ музея.

Въ среду, 21-го сего сентября, въ уголовномъ отдѣленіи тифлискаго окружнаго суда разбиралось дѣло по малолѣтнему армянскому газетѣ «Мшанъ» Абрама Амриханяца на редактора армянской-же газеты «Меу-Айастани» за оклеветаніе и оскорбленіе въ печати путемъ подложнаго письма». Обстоятельства этого дѣла заключаются въ слѣдующемъ: Абрамъ Амриханяцъ, будучи армяно-григоріанскаго вѣроисповѣданія, принялъ лютеранство и вслѣдъ за тѣмъ, сдѣлавшись ревностнымъ распространителемъ лютеранскаго вѣроисповѣданія, сталъ пренебрежительно относиться къ своимъ прежнимъ единовѣрцамъ. Въ письмѣ и на словахъ онъ въ отношеніи армянъ сталъ допускать самыя оскорбительныя выраженія. Заручившись однимъ изъ такихъ писемъ, редакторъ газеты «Меу-Айастани» напечаталъ его и, комментируя, выразилъ порицаніе автору этого письма, г. Амриханяцу, допустивъ по адресу послѣдняго, условно, если дѣйствительно имъ писано это написано, нѣсколько нелицеприятныхъ выраженій. Это обстоятельство и послужило Амриханяцу поводомъ къ подачѣ жалобы и пресѣдованію Симоняна по 1537 ст. улож. о наказ. Въ доказательство того, что напечатанное въ газетѣ «Меу-Айастани» письмо написано было самою, не принадлежащимъ ему, Амриханяцу, послѣдній сослался, какъ на

Земледѣльческія орудія здѣсь вполнѣ первобытнаго вида: зѣбный плугъ (омачъ) недалеко ушелъ отъ первобытнаго кола; не имѣя никакого отвала, онъ требуетъ громадное количество силъ, но, въ то-же время, не взрыхляетъ землю, а отсюда многократная перепахка полей. Борона зѣбная—это громадный грабли съ деревянными или желѣзными зубьями.

Скажемъ теперь о минеральномъ богатствѣ всей долины р. Заравшана. Оно заключается: въ золотѣ, квасцахъ и сѣрѣ, составляющихъ предметъ разработки. Золото въ весьма небольшомъ количествѣ встрѣчается по всему теченію р. Заравшана, въ видѣ мелкихъ зеренъ и тонкихъ пластинокъ, вымытыхъ, вѣроятно, изъ конгломератовъ, слагающихъ мѣстный берегъ рѣки. Промывкою золота занимается самая бѣдная часть населенія: четыре человека намываетъ въ день, при благоприятныхъ условіяхъ, на 3 колана *). Квасцы добываются жителями Фанскихъ кишлаковъ: четыре человека добываютъ въ продолженіе 3-хъ мѣсяцевъ до 50 пудовъ. Сѣра добывается въ окрестностяхъ Фанскаго кишлака Работъ, въ горѣ Банъ-тагъ; она выдѣляется по трещинамъ и осаждается на камняхъ. Кромѣ сказаннаго, встрѣчаются еще на р. Ягнаубъ-дарь и Фанъ-дарь значительныя пласты желѣзной руды и каменнаго угля.

И. П.—въ.

Г. Самаркандъ. 5-го сентября 1888 года.

*) Кованъ—20 к.

*) Арыкъ—ирригаціонная канава.
**) Тмненъ, или туманъ—административное дѣленіе въ Заравшанской долинѣ. Собственно туменъ значить 12000. Кочевые народы, въ эпоху своего младенчества, положили въ основу общественнаго дѣленія эту единицу, и она дошла до насъ уже какъ нарицательное имя избыточнаго пространства земли, съ населеніемъ гораздо большимъ или меньшимъ.

экспертов, на знатоков армянского языка: редактора газеты «Мшакъ» Григория Арцруни, редактора журнала Агара Юаниссидана и директора армянских народных училищ Геворга Бархударяна. Эти последние пришли къ заключению, что обыкновенно Амриханяцъ пишет по-армянски на чисто арабскомъ нарѣчьи, со свойственными ему языковыми особенностями слога, между тѣмъ какъ письмо, напечатанное въ № 73 газеты «Мегу-Айастанъ», написано на смѣшанномъ языкѣ, въ которомъ встрѣчаются формы арабскаго и турецко-армянскаго нарѣчья, безъ особенностей, свойственныхъ стилю Амриханяца, хотя въ употреблении этихъ особенностей не представлялось случая въ напечатанномъ письмѣ. Защитникъ подсудимаго Петра Симоняца, присяжный повѣренный Арцруни, выставилъ цѣлый рядъ свидѣтельств въ подтвержденіе того, во-1-хъ, что напечатанное письмо Амриханяца переписано было съ копии письма его, адресованнаго нѣкогда Люзиняну, доставленнаго въ редакцію однимъ изъ сотрудниковъ «Мегу Айастанъ», а во-2-хъ—что изложенное въ напечатанномъ письмѣ Амриханяца говорилось имъ открыто, какъ въ проповѣдяхъ его, такъ и въ частныхъ бесѣдахъ въ многочисленныхъ кружкахъ. Дѣло это неоднократно назначавшееся къ разбору, не могло состояться, за невольной то стороны, то свидѣтелей. Въ настоящее время жалобчикъ Амриханяцъ находится въ г. Оренбургѣ; жалобу его поддерживать явился повѣренный его, Михаилъ Штейнбрехеръ. Окружный судъ, въ составѣ: председательствующаго члена суда В. В. Карновича и помощниковъ мировыхъ судей Н. В. Тропачаго и С. Н. Степанова, признавъ Петра Симоняца по суду оправданнымъ.

Мы слышали, что въ средѣ заправившаго тифлискаго артистическаго общества возникла мысль о постановкѣ на сценѣ тифлискаго театра, не игранный еще въ Тифлисѣ, оперы Г. А. Лисина «Донъ-Сезаръ-де-Базанъ». Сюжетъ этой оперы цѣлкомъ взятъ изъ пьесы того же названія, именуемой также «Испанскій дворянинъ». Легкая, мелодичная музыка этой оперы слушается съ удовольствием, а самая пьеса одна изъ любимѣйшихъ пьесъ тифлискаго публики; поэтому нужно думать, что опера эта имѣла-бы успѣхъ на тифлисской сценѣ.

Въ ночь съ 20-го на 21-е сентября въ 5-мъ полицейскомъ участкѣ была произведена довольно крупная кража, а именно въ караванъ-сарай Херодинова изъ запертаго номера, посредствомъ подбранаго ключа, похищено у турецко-подданнаго Карабедяна Мелконова 96 штукъ золотыхъ турецкихъ лъръ и около трехъ тысячъ рублей кредитными билетами. Подозрѣвается въ этой кражѣ житель Елисаветпольской губерніи А. В., который и былъ немедленно-же полиціей задержанъ.

КАВКАЗСКАЯ ЖИЗНЬ.

Намъ передаютъ, что, вслѣдствіе нѣкоторыхъ кутаисо-батумскихъ недоразумѣній, имѣвшихъ мѣсто за послѣднее время въ средѣ судебного персонала, министромъ юстиціи командированъ товарищъ оберъ-прокурора правительствующаго сената графъ Тизенгаузенъ, бывшій въ числѣ ревизоровъ, сопровождавшихъ г. министра при ревизіи имъ кавказскихъ судебныхъ установлений. Графу Тизенгаузену поручено на мѣстѣ произвести самую тщательную дознанія. Въ настоящее время онъ, заручившись въ Тифлисѣ необходимыми свидѣніями, отбылъ въ Батумъ.

Бану. О пребываніи здѣсь персидскаго принца Хессамузъ Салтанъ, прибывшаго въ Тифлисъ 22-го сентября, въ четвергъ, «Каспій» сообщаетъ слѣдующее.

Принцъ Хасамузъ Салтанъ 20-го сентября, утромъ, обозрѣвалъ промысла, изволивъ объѣхать почти всѣ баланхо-сабунчинские промысла и въ 4 часа возвратился въ городъ. Въ 5 1/2 часовъ принцъ поспѣлъ въ лагерь, гдѣ назначена была заря съ перемѣною и джипитовка.

Въ Петербургѣ, по словамъ «С.-Пет. Вѣд.», возникло новое товарищество пароходства по Аму-Дарьѣ. Въ скоромъ времени отправляется туда специальная экспедиція для разсѣдованія мѣстныхъ условий. Во главѣ новаго предпріятія стоятъ видные финансисты Петербурга.

Строитель закаспійской желѣзной дороги, генералъ-лейтенантъ М. П. Анненковъ, выѣхавъ 14-го сентября въ Закаспійскую область. Онъ, по словамъ «С.-Петербург. Вѣд.», предполагаетъ пробыть тамъ два мѣсяца и затѣмъ возвратится въ Петербургъ.

РУССКАЯ ЖИЗНЬ.

Изъ Петербурга сообщаютъ въ «Рус. В.» что проектъ о замѣнѣ ссылки тюрьмою, устраненный было, какъ писали о томъ дѣтвѣ, отъ представленія его въ государственный совѣтъ на расмо-

тѣніи, вновь вносится для разрѣшенія въ законодательномъ порядкѣ въ нынѣшнюю-же сессію государственнаго совѣта и вновь, такимъ образомъ, является вопросомъ, заслуживающимъ вниманія и со стороны печати.

Въ мѣстечкѣ «Бологое», по николаевской желѣзной дорогѣ, открыта первая въ Россіи женская церковно-приходская школа. Инициатива и главная забота по устройству школы, по словамъ газетъ, принадлежатъ мѣстному священнику. Школа находится въ вѣдѣніи свѣтѣйшаго синода, и по своей программѣ походитъ на низшее отдѣленіе женскаго епархіальнаго училища. Учебный персоналъ состоитъ изъ учителя школы (онъ-же законоучитель), учителя церковно-славянскаго языка и церковнаго пѣвца и двухъ учительницъ, на обязанности которыхъ будетъ лежать воспитательная часть и преподаваніе русскаго языка, ариметики, рукодѣлія, чистописанія и для желающихъ французскаго и нѣмецкаго языка.

Въ виду затрудненій, испытываемыхъ слушателями высшихъ учебныхъ заведеній при вѣзѣхъ за слушаніе лекцій платы за каждый семестръ впередъ, по словамъ петербургскихъ газетъ, возбуждается вопросъ о предоставленіи нуждающимся слушателямъ права производить плату за слушаніе лекцій по мѣсячно. Этимъ путемъ имѣется въ виду достигнуть, между прочимъ, уменьшенія числа слушателей, освобожденных въ настоящее время, за неимѣніемъ средствъ къ уплатѣ за слушаніе лекцій за весь періодъ времени впередъ.

Рыбный, тюлений и котиковый промыслы въ астраханскомъ и закавказскихъ управленіяхъ, Черноморскомъ округѣ и въ приамурскомъ генералъ-губернаторствѣ давъ промышленнаго сбора, пошлины съ тюленьяго жира и пошукнаго сбора съ тюленьяго и котиковаго промысловъ въ текущемъ году 1280000 руб. По исчисленіямъ-же департамента земледѣлія и сельской промышленности, доходъ этотъ въ будущемъ году увеличится на 275000 руб. и достигнетъ 1555000 руб.

«С.-Петербургскія Вѣдомости» сообщаютъ, что труды особой паспортной комиссіи подвигаются къ концу, и въ теченіе текущей сессіи государственнаго совѣта полный проектъ паспортной реформы поступитъ на утвержденіе въ законодательномъ порядкѣ.

Для огражденія чайной торговли въ Туркестанѣ отъ конкуренціи, какъ сообщаетъ «Градъ», установлено клейменіе въ туркестанскихъ таможенныхъ англо-индійскаго чая, привозимаго чрезъ русско-афганскую границу.

ЗАГРАНИЧНАЯ ЖИЗНЬ.

Германія. Въ «Reichsanzeiger» помѣщено письмо имперскаго канцлера къ министру юстиціи. Въ письмѣ этомъ канцлеръ передаетъ копию доклада своего императору о дѣяніяхъ императора Фридриха съ призываніемъ, что императоръ повѣлѣлъ оборудовать докладъ и разрѣшилъ возбудить судебное преслѣдованіе противъ напечатанныхъ дневникъ и противъ его авторъ. Имперскій канцлеръ считаетъ дневникъ въ настоящее время его видѣ неподлиннымъ и указываетъ на то, что кронпринцъ не вполнѣ былъ освѣдомленъ. «Мнѣ отъ короля»,—говоритъ канцлеръ,—не было дано разрѣшенія говорить съ кронпринцемъ объ интимныхъ вопросахъ политики, ибо король опасался неосторожныхъ сообщеній его англійскому двору, исполненному сочувствія къ двору французскому, и съ другой стороны, опасался нарушенія нашихъ отношеній къ германскимъ союзникамъ, въ виду отдѣльныхъ цѣлей и насильственныхъ средствъ, которыя рекомендовались кронпринцу сомнительными совѣтниками. Кронпринцъ стоялъ внѣ всѣхъ дѣловыхъ переговоровъ». Въ докладѣ указаны ошибки въ дневникѣ: Имперскій канцлеръ еще 13-го іюля 1870 года считалъ войну неизбежною. Король, послѣ неоднократнаго прочтенія рѣчи Оливье *proprio motu*, рѣшился на мобилизацію. Пренія о пожалованіи желѣзнаго креста не-пруссакамъ и разогласіе о германской конституціи происходили не въ Версалѣ, а еще 3-го сентября въ Дюшери. Невѣрны также утвержденія, будто кронпринцъ намѣревался употребить силу относительно союзниковъ, равно какъ и то, что касается вопроса о непогрѣжимости.

«Во всякомъ случаѣ»,—заканчиваетъ докладъ,—обнародованъ-ли точный, или, какъ думаетъ канцлеръ, подложный дневникъ, по уголовный законъ долженъ, тѣмъ не менѣе, вступить въ силу.

Италія. Римскій корреспондентъ «Etoile Belge» пишетъ слѣдующее по поводу здоровья Итальянскаго короля: «Во время моего пребыванія въ Туринѣ я узналъ, что слухи о дурномъ состояніи короля Гумберта очень основательны. Обмороки, начавшіеся съ нимъ въ Бо-

лоньи, становятся все болѣе и болѣе частыми; аппетитъ уменьшается, нравственное состояніе урочающее, силы, видимо, слабѣютъ. Лица, близко стоящіе къ королю, говорили мнѣ, что онъ старѣетъ не по днямъ, а по часамъ. Его глаза ввалились; волосы и борода сѣдѣютъ съ тревожной быстротою. Доктора не высказались еще окончательно о болѣзни короля, но вообще думаютъ, что произошло осложненіе и что къ болѣзни печени, которую монархъ страдалъ давно, присоединилась еще гипертрофія сердца, чрезвычайно быстро развивающаяся. Это-то послѣднее осложненіе и служитъ, по всей вѣроятности, причиною обмороковъ. Болѣзнь печени даетъ себя чувствовать въ сравнительно длинныя промежутки времени, но иногда проявляется съ такою остротою, что больной подвергается мучительнымъ страданіямъ. Все это, конечно, тщательно скрывается, но, тѣмъ не менѣе, известно многимъ, и я думаю, что эти извѣстія дословно вѣрны».

Изъ Рима сообщаютъ въ «Politische Correspondenz» слѣдующія небезъинтересныя извѣстія, касающіяся путешествія Вильгельма II и полученныя корреспондентомъ названнаго изданія отъ лица, не чуждаго переговорамъ между папскимъ престоломъ и Германіею. Изъ этого сообщенія видно, что Криспи обнаружилъ рѣдкую ловкость въ веденіи этого дѣла. Немедленно по вступленіи на престолъ Вильгельма II, онъ отправилъ въ Делонэ ноту, гласившую, что Италія будетъ очень рада продолженію лучшихъ дружественныхъ и союзныхъ отношеній съ Германіею. Въмѣстѣ съ тѣмъ, онъ поручилъ посланника поговорить съ императоромъ и пригласить его прѣхать въ Римъ, дабы этимъ актомъ укрѣпить договоръ между обоими народами и обѣими династіями. Императоръ, застигнутый врасплохъ, изъявилъ согласіе и далъ свое слово. Делонэ немедленно телеграфировалъ Криспи, что дѣло улажено и слово дано императоромъ. Увѣряютъ, что Вильгельмъ II пожалѣлъ потомъ, что такъ поспѣшно связалъ себя обѣщаніемъ прѣхать въ Римъ. Этимъ объясняется энергичная кампанія, которую клерикальная печать вела противъ этого посѣщенія. Клерикалы, выставя на видъ причины, по которымъ предстоящій визитъ можетъ затронуть шекетливость и интересы Ватикана, вѣроятно, надѣялись отворотить императора отъ исполненія своего обѣщанія. И до сихъ поръ еще Ватиканъ не опредѣлилъ своего положенія по отношенію къ этому поступку Германскаго императора.

Изъ Рима сообщаютъ въ «Daily News», что тамъ идутъ толки объ ожидаемомъ отсутствіи французскаго посланника во время пребыванія императора Вильгельма въ итальянскій столицѣ. Пріѣздъ Германскаго императора окончательно назначенъ на 29-е сентября. Свита его будетъ состоять изъ 12 лицъ. Сопровождать его будутъ принцъ Генрихъ и гр. Гербертъ Висмаркъ. Насколько можно судить по настроенію общественнаго мнѣнія, императоръ Германскій встрѣтитъ въ Италіи очень сердечный пріемъ. Притовленія къ его встрѣчѣ дѣятельно продолжаются. Въ старые дома на Виа-Витти-Сеттеморе, напротивъ Квиринальскаго площади, саоманы менѣе чѣмъ въ три недѣли, и на оконченномъ мѣстѣ раскинутъ садъ. Такимъ образомъ, императоръ можетъ видѣть изъ своихъ оконъ какъ вѣнційскій, такъ и старый Римъ. Железнодорожная станція и всѣ улицы, по которымъ прослѣдуетъ императорскій кортежъ по прибытіи въ столицу, будутъ богато убраны. Апартаменты, отвѣденныя для императора въ Квириналь, заново отдѣланы самымъ роскошнымъ образомъ. Ожидая огромнаго прилива въ Римъ провинціальныхъ жителей, и желѣзнодорожныя общества приняла уже спеціальныя мѣры на этотъ случай.

Голландія. Изъ Гааги телеграфируютъ «Нов.» отъ 8-го (20-го) сентября по поводу болѣзни короля Вильгельма: Др-Вингузиенъ былъ сегодня, утромъ, въ замкѣ Лео и напелъ королю въ довольно удовлетворительномъ состояніи здоровья. Король хорошо спалъ ночью и принялся утромъ за обычныя свои занятія государственными дѣлами. Однако-же, король слишкомъ понадѣялся на свои силы. Около полудня сдѣлался съ нимъ обморокъ, длившійся почти два часа. Приблизженные короля считали его уже умершимъ, однако онъ постепенно пришелъ въ себя. Вечеромъ въ замкѣ Лео собрался нѣсколько врачей на консультацію. Состояніе августѣйшаго больного представляется почти безнадежнымъ.

Испанія. 23-го октября, какъ мы уже сообщали нашимъ читателямъ, въ Мадридѣ скончался ех-маршалъ Базанъ, пріобрѣтшій столь печальную извѣстность своимъ процессомъ при сдѣчѣ Седана. Маршалъ давно уже страдалъ порокомъ сердца, и его смерть произошла почти внезапно. Онъ почти не оставилъ никакого наслѣдства, хотя и занималъ квартиру очень роскошно обставленную. Онъ умеръ въ полномъ одиночествѣ, такъ какъ его жена и дѣти уже три года назадъ уѣхали въ Мексику. Въ

Испанія находится нынѣ только его старшій сынъ, служащій въ арміи. Копія Базана вызвала безусловныя статьи многихъ испанскихъ газетъ. «Correo» и «Correspondencia» заявляютъ, что маршалъ былъ не измѣнникомъ, а политическою жертвою раздора среди его соотечественниковъ. «Ероса» указываетъ на связи Базана съ высшимъ мадридскимъ обществомъ и выражаетъ сожалѣніе о смерти его. Похороны совершены были 12-го (24-го) сентября.

ЛЕТУЧІЯ ЗАМѢТКИ.

«Нов. Об.» напечатало въ № 1639 отрывокъ изъ обширнаго (въ четыре тетради) изслѣдованія по отысканію опечатокъ, проскользнувшихъ въ газетѣ «Кавказъ» за послѣдніе четыре года. При трудности имѣть безукорызненнаго корректора, такіа ошибки, къ сожалѣнію, неизбежны, и мы съ особеннымъ удовольствіемъ исправляемъ ихъ, пользуясь указаніемъ терпѣливаго труженика, котораго одолѣла магія собранія издопидъ въ день корректурныхъ ошибокъ, появившихся въ одной изъ газетъ, въ теченіе пѣтихъ четырехъ лѣтъ. Насколько этотъ трудъ развилъ его филологическія познанія и мыслительныя способности, судить не намъ, ибо мы не имѣемъ чести знать автора біографіи, напечатанной въ «Нов. Обзор.» безъ безъ подписи. Но мы можемъ констатировать только наше удивленіе при опубликованіи факта существованія этого новаго вида мономаніи. Во всякомъ случаѣ, авторъ корректурнаго изслѣдованія показалъ себя очень хорошимъ корректоромъ, и мы готовы оказать ему предпочтеніе передъ нашимъ корректоромъ и предложить ему мѣсто послѣдняго. Если-же, по своему положенію или занятіямъ, авторъ не можетъ заниматься корректурою, то онъ принесть-бы, безспорно, большую пользу читателю публикѣ, если-бы онъ не срысывалъ отрывковъ имъ опечатокъ четыре года, а сообщалъ ихъ намъ ежедневно, для исправленія въ слѣдующемъ номерѣ газеты. Теперь-же, по истеченіи 4-хъ лѣтъ, онъ потерялъ весь интересъ, и хотя компрометируетъ нашего корректора, но не принесутъ никому никакой пользы, даже и самому автору. Поэтому мы обращаемъ къ этому неизвѣстному намъ изслѣдователю корректурныхъ опечатокъ съ покорѣншею просьбою, во-первыхъ, сообщать намъ свои критическія замѣчанія ежедневно, для вразумленія нашего корректора, что, конечно, принесетъ ему пользу, а во-вторыхъ—не оставитъ прислать намъ свой фотографическій портретъ или указать намъ, гдѣ можно его пріобрѣсти. Мы помѣстимъ этотъ портретъ въ комматѣ, гдѣ занимается корректоръ, чтобы онъ постоянно имѣлъ въ виду, что если кака-нибудь корректурная ошибка и будетъ пропущена редакціей безъ оговора въ слѣдующемъ номерѣ, то недремлющее око автора корректурной біографіи не пропуститъ этой небрежности, а таковая будетъ поставлена на общее посмѣяніе публики, компрометируя репутацію корректора.

СМѢСЬ.

(Изъ разныхъ газетъ).

Изъ жизни африканскихъ невольниковъ. Секретарь общества «Противъ рабства» сообщилъ въ «Independance Belge» интересныя разсказы молодого, 19-ти-лѣтняго, негра Фарраги, бывшаго рабомъ и теперь выкупленнаго на свободу. «Однажды»,—говоритъ Фарраги,—моя мать со мною, мою сестру и нѣкоторыми другими обитателями нашей деревни отправилась въ Кофанъ, какъ вдругъ мы увидѣли, что насъ окружили торговцы неграми и начали угрожать намъ кинжалами и палками. Одинъ негръ, бывшій съ нами, сталъ-было звать на помощь—его сейчасъ-же убили. Старикъ негръ, взятый съ нами, хотѣлъ защищаться, но также былъ немедленно убитъ. Убивъ всѣхъ тѣхъ, кто кричалъ или хотѣлъ защищаться, эти ужасные купцы повели насъ всѣхъ въ Вамбасъ. Арабы купили тѣхъ изъ насъ, кто былъ послѣднѣе, въ томъ числѣ и мою мать. Жестокій арабъ вырвалъ у насъ нашу мать, не давъ даже ей проститься съ нами. Я остался одинъ съ маленькой сестрой, но я часто видѣлъ мою бѣдную мать во снѣ и часто плакалъ; съ тѣхъ поръ я ничего не слышалъ о матери. Мнѣ было въ то время 6 лѣтъ, а сестрѣ 4. Торгъ кончился, караванъ двинулся въ путь чрезъ степь, наши хозяева съѣли на верблюдохъ, а мы, бѣдные рабы, шли вѣшкомъ. Купцы (туареги) дѣлали привалы рѣдко; во время приваловъ они ѣли баранину, и намъ бросали кости, какъ собакамъ; но и тѣ, кому доставались эти кости, были очень счастливы. Черезъ два дня пути моя маленькая сестра, утомленная ходьбою по глупому песку, ушла въ изнеможеніи посреди степи. Я остался около сестры, а караванъ шелъ дальше; но одинъ изъ туареговъ замѣтилъ насъ и началъ бить насъ кнутомъ, чтобы мы шли. Сестренка плакала, такъ какъ не могла идти; тогда купецъ, увидѣвъ, что онъ не можетъ нагнаться на этой четырехлѣтней невольницѣ, убилъ ее на моихъ глазахъ. Туареги угрожалъ и мнѣ смертью, если я не пойду за караваномъ, и билъ меня палкою и кнутомъ, пока я не вернулся въ рядъ моихъ товарищей. Послѣ нѣсколькихъ дней пути караванъ прибылъ въ мѣсто назначенія. Купцы повели насъ къ королю Вамбаса. Онъ купилъ сто негровъ и пятьдесятъ изъ нихъ были осуждены на сожженіе живыми, чтобы умиротворить «злого духа», который послалъ

королю сильную лихорадку. Я былъ купленъ съ другими за лошадей и сталъ рабомъ короля. Спустя 6 мѣсяцевъ Фарраги былъ проданъ арабамъ и послѣдовалъ за ихъ караваномъ. «По всему пути мы встрѣчали только,—продолжаетъ онъ свой разсказъ,—сухіе трупы и гниліе; это были рабы, убитые ихъ хозяевами. Въ нашемъ караванѣ рабы были разбѣганы на банды; въ каждой бандѣ было по 50 негровъ всѣхъ возрастовъ и половъ; мы шли дѣлою одинъ за другимъ, скованные дѣлами, кольца которыхъ обхватывали намъ шею. Купцы били насъ кнутами изъ воловьихъ жилъ. Арабы заставляли насъ читать магометанскія молитвы; разъ я разсмѣялся во время молитвы, за что меня били до крови». Всѣ эти ужасы происходятъ въ концѣ XIX столѣтія.

Предстоящая выставка. Американскія газеты извѣщаютъ, что въ 1892 году устроена будетъ въ Нью-Йоркѣ всемірная выставка, которая совпадетъ съ четырехсотлѣтнімъ со дня открытія Америки.

Приведены въ извѣстность подробности о страшномъ циклонѣ, развившемся надъ Кубой 4-го и 5-го сентября. Въ провинціи Санта-Клара убиты, причинены циклономъ, считаются въ нѣсколько миллионъ; въ Сальвадѣ уцѣлово съ дюжины домовъ, а всѣ прочіе разрушены; рѣки вышли изъ береговъ, суда потонули или унесены, нѣкая изъ нихъ занесены въ улицы города. Въ Карденасъ погибло до 100 челоувѣкъ, въ Кибарѣ—70. На всемъ островѣ число жертвъ простирается до 1000, не считая раненыхъ.

СПРАВОЧНЫЙ УКАЗАТЕЛЬ.

РУССКОЕ ОБЩЕСТВО ПАРОХОДСТВА И ТОРГОВЛИ.



Ежедневное движеніе срочно-пассажирскихъ пароходовъ между Батумомъ, Одессою и Константинополемъ—по лѣтнему расписанію.

Отходъ изъ Батума.

По вторникамъ, въ 4 часа по-полудни, прямыхъ рейсовъ, съ заходомъ въ Сухумъ и Новоросіискъ.

По четвергамъ, въ 4 ч. по-полудни, прямыхъ рейсовъ, съ заходомъ въ Сухумъ и Новоросіискъ.

По субботамъ, въ 8 час. веч., круговымъ рейсомъ, по всѣмъ портамъ.

По понедѣльникамъ, въ 8 веч. вечера, заграничнымъ рейсомъ въ Константинополь.

Пріходъ въ Батумъ.

По понедѣльникамъ, утромъ, прямыхъ рейсовъ чрезъ Керчь и Сухумъ.

По средамъ, утромъ, прямыхъ рейсовъ чрезъ Керчь и Новоросіискъ.

По пятницамъ, вечеромъ, круговымъ рейсомъ. По воскресенье, утромъ, изъ Константинополя.

Пріимчивые. Пароходы ирамаго рейса на Обуховъ лугъ изъ Батума, заходяще въ Сухумъ и въ Новоросіискъ, будутъ отходить изъ Новоросіиска въ 9 ч. вечера, для согласованія съ приходомъ поезда Новоросіискской жел. дороги.

Рейсы, совершаемые потийскимъ пароходомъ между Потіи и Батумомъ.

Изъ Потіи и Батумомъ.

По вторникамъ, въ 9 ч. утра, къ прямому крымско-кавказскому пароходу, заходящему въ Сухумъ.

По пятницамъ, вечеромъ, или ночью, на рейдъ, къ круговому крым.-кавк. пароходу, идущ. въ Батумъ.

По субботамъ, въ 9 час. утра, къ круговому крымско-кавказскому и ружейско-анатолийскому пароходамъ.

Изъ Батума въ Потіи. По средамъ и воскресенье. Часъ отхода опредѣляется Батумскимъ агентствомъ по приходо парохода изъ Потіи. Кроме того, въ Потіи ежедневно приходятъ изъ Одессы и изъ Николаева пароходы срочно-пассажирскіе пароходы по вторникамъ, съ разсвѣтомъ, и отходятъ въ Батумъ по средамъ, вечеромъ, отуда, прямыхъ рейсовъ на Севастополь-Одессу; спускается по пятницамъ, вечеромъ, приходятъ также пароходы изъ Батума въ Потіи по четвергамъ, утромъ и отходятъ изъ Потіи въ Сухумъ и по всѣмъ портамъ крымско-кавказской линіи по пятницамъ, вечеромъ. Агентство общества помѣщается на Дворцовой улицѣ, въ галереѣ бывш. Арцруни № 101 и 100.



КАВКАЗСКАЯ ЖЕЛѢЗНАЯ ДОРОГА

Отходъ и приходъ поезда на ст. Тифлисъ. Въ Батумъ поутру, отход. 8 ч. 49 м. утра. Изъ Батума, пріход. 10 ч. 15 м. веч. Въ Батумъ, отход. 10 ч. 46 м. веч. Изъ Батума, пріход. 8 ч. 6 м. утра.

Между Тифлисомъ и Сурамомъ. Изъ Тифлиса поутру, отход. 8 ч. 21 м. дня. Изъ Сурама, пріх. 8 ч. 24 м. утра.

Между Тифлисомъ и Ахстафомъ. Изъ Тифлиса съѣх. пр. отход. 8 ч. 30 м. утр. Изъ Ахстафа, пріход. 8 ч. 18 м. веч.

Расписание движенія срочныхъ почтовыхъ экспедицій по Военно-Грузинскому тракту съ 15-го мая по 15-е ноября 1888 года.

Изъ Тифлиса:

Пятидневная карета отправляется: въ 7 час. вечера, ст. Гудуръ поутру, прибываетъ въ Владикавказъ на другой день, въ 6 час. по-полудни; отправляется въ 9 час. утра, на ст. Мелетъ поутру, прибываетъ въ Владикавказъ на другой день, въ 8 час. по-полудни.

Шестидневные омнибусы отправляются: въ 4 часа по-полудни, безъ почета, прибываетъ во Владикавказъ на другой день, въ 7 час. по-полудни, отправляется въ 5 час. по-полудни, безъ почета; прибываетъ во Владикавказъ на другой день, въ 5 час. по-полудни.

Изъ Владикавказа:

Пятидневная карета отправляется: въ 7 час. утра, на ст. Пасаууръ поутру, прибываетъ въ Тифлисъ на другой день, въ 6 час. по-полудни; отправляется въ 9 час. утра, на ст. Мелетъ поутру, прибываетъ въ Тифлисъ на другой день, въ 8 час. по-полудни.

Шестидневные омнибусы отправляются: въ 4 по-полудни, безъ почета, прибываетъ въ Тифлисъ на другой день, въ 7 час. по-полудни, отправляется въ 5 час. по-полудни, безъ почета, прибываетъ въ Тифлисъ на другой день, въ 9 час. 50 мин. по-полудни.

ПЕРВАЯ ЧАСТНАЯ ЛѢЧЕБНИЦА

Б. А. Навасардіана.

(Кукі, противъ памятника Воронцову). Пріемъ ежедневно, 9—1 ч. дня и 4 1/2—6 1/2 ч. веч. 1282 (164) 69.

ВРАЧЕВНЫЙ

И

УЗУВРАЧЕВНЫЙ КАБИНЕТЫ

доктора медицины Бенілевскаго.

Пріемъ больныхъ ежедневно по сифлису, кожнымъ, мочеполовымъ и хирургическимъ бол. отъ 9 до 11 час. утра и отъ 4 до 6 ч. вечера, а по зубнымъ (лѣченіе, пломбированіе и вѣстаніе искусственныхъ зубовъ) принимаетъ дантистъ Соболевъ отъ 9 ч. утра до 7 ч. вечера: Головинскій пр., д. Сергѣева, № 7. 1490 (30) 18.

ТЕЛЕГРАФИЧЕСКІЯ ДЕПЕШИ О ПОГОДѢ.

Въ 7 часовъ утра. Сообщено тифлисскою физическою обсерваторіею. 21-го СЕНТЯБРЯ 1888 ГОДА.

Станція въ 7 часовъ утра.	Баром. при 0° ммаллм.	Температура Целсій.	Вѣздухъ въ 9 ч. в. / в. / н.	Состояніе неба.	Направленіе и сила вѣтра по Бофорту.	Осадки милл. диметр.	Примѣчаніе.
Потіи	762,1	18,8	96	3	В.О.	—	—
Батумъ	764,3	18,9	94	4	ЮЗ.1.	1	—
Абастумаль	660,9	11,0	97	4	О.	5	Ночью дождь.
Карсъ	623,9	4,2	100	3	ЮЮЗ.0.	4	Вечеромъ дождь и гроза.
Эрзурумъ	681,1	13,1	96	4	О.	1	Дождь.
Шула	651,6	13,7	90	4	ВЮВ.0.	—	—
Елисаветполь	726,6	18,5	77	3	О.	—	—

